



中共中央国务院关于推进贸易高质量发展的指导意见

(2019年11月19日)

推进贸易高质量发展,是党中央面对国际国内形势深刻变化作出的重大决策部署,是奋力推进新时代中国特色社会主义事业的必然要求,是事关经济社会发展全局的大事。为加快培育贸易竞争新优势,推进贸易高质量发展,现提出如下意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,坚持新发展理念,坚持推动高质量发展,以供给侧结构性改革为主线,

加快推动由商品和要素流动型开放向规则等制度型开放转变,建设更高水平开放型经济新体制,完善涉外经贸法律和规则体系,深化外贸领域改革,坚持市场化原则和商业规则,强化科技创新、制度创新、模式和业态创新,共建“一带一路”为重点,大力优化贸易结构,推动进口与出口、货物贸易与服务贸易、贸易与双向投资、贸易与产业协调发展,促进国际国内市场机制作用,促进贸易与产业互动,推进产业链深度融合,促进国际收支基本平衡,实现贸易高质量发展,开创开放合作、包容普惠、共享共赢的国际贸易新局面,为推动我国经济社会发展

和构建人类命运共同体作出更大贡献。

到2022年,贸易结构更加优化,贸易效益显著提升,贸易实力进一步增强,建立贸易高质量发展的指标、政策、统计、绩效评价体系。

二、加快创新驱动,培育贸易竞争新优势

(一)夯实贸易发展的产业基础。发挥市场机制作用,促进贸易与产业互动,推进产业链深度融合,促进国际收支基本平衡,实现贸易高质量发展,开创开放合作、包容普惠、共享共赢的国际贸易新局面,为推动我国经济社会发展

和构建人类命运共同体作出更大贡献。

到2022年,贸易结构更加优化,贸易效益显著提升,贸易实力进一步增强,建立贸易高质量发展的指标、政策、统计、绩效评价体系。

(二)增强贸易创新能力。构建开放、协同、高效的共性技术研发平台,强化制造业创新对贸易的支撑作用。推动互联网、物联网、大数据、人工智能、区块链与贸易有机融合,加快培育新动能。加强原始创新、集成创新。充分利用多双边合作机制,加强技术交流与合作。着力扩大知识产权对外许可。积极融入全球创新网络。

(下转第2版)

李玉赋在福建调研时强调

认真学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神 在推进国家治理体系和治理能力现代化中充分发挥工会组织作用

本报讯(记者于灵歌)11月25日至28日,全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记李玉赋带队前往福建,宣讲党的十九届四中全会精神,督查工会改革任务落实情况。李玉赋强调,各级工会要按照王东明同志要求,认真学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神,找准工会参与推进国家治理体系和治理能力现代化的结合点和切入点,围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线,充分履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,扎实推进产业工人队伍建设改革和深化工会改革创新,健全联系广泛、服务职工的工会工作体系,推动工会工作不断取得新成效。

李玉赋在与福建省总工会有关负责同志、企业工会干部和一线职工座谈时指出,党的十九届四中全会通过的《决定》,是新时代坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的政治宣言和行动纲领。习近平总书记在全会上的重要讲话,围绕坚定制度自信深入回答了一系列方向性、根本性、全局性的重大问题,为坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化提供了科学指南和基本遵循。各级工会要认真学习领会全会精神特别是习近平总书记重要讲话精神,自觉把思想和行动统一到全会精神上来,把智慧和力量凝聚到实现全会确定的各项目标任务上来。

李玉赋要求,结合工会工作实际,抓好全会精神在工会系统的贯彻落实。要始终坚持自觉接受党的领导,在坚持和完善党的领导制度体系中牢牢把握正确政治方向;团结动员广大职工积极建功新时代,在坚持和完善社会主义基本经济制度中充分发挥工人阶级主力军作用;加强对职工的思想政治引领,在坚持和完善繁荣发展社会主义先进文化制度中团结引导广大职工坚定不移听党话、跟党走;推动落实职工民主政治权利,在坚持和完善人民当家作主制度体系中巩固工人阶级的领导阶级地位;认真履行工会基本职责,在坚持和完善统筹城乡的民生保障制度中切实保证广大职工更多更公平共享经济社会发展

成果;积极发挥工会组织独特作用,在坚持和完善共建共治共享的社会治理制度中坚决维护职工队伍和社会大局稳定。

李玉赋强调,要把贯彻落实全会精神转化为推进产业工人队伍建设改革和深化工会改革创新的具体举措,推动两项改革不断向纵深发展。要紧紧围绕推进产业工人队伍建设改革重点任务和关键环节,加强对产业工人的思想政治引领,提升产业工人技能水平,创新产业工人发展制度,维护产业工人合法权益,确保改革取得实实在在的效果;持续深化工会改革创新,健全联系广泛、服务职工的工会工作体系,增强团结教育、维护权益、服务职工功能。

在福建期间,李玉赋先后深入厦门跨境电商产业园、泰宁职工疗休养基地和一点石食品有限公司劳模工作室等,看望一线干部职工,调研产业工人队伍建设改革和工会改革创新情况。在厦门出席2019年“网聚正能量 争做中国好网民”主题活动总结展示活动并讲话。

福建省委书记于伟国会见了李玉赋一行。全总副主席、书记处书记魏地春,福建省委常委周立群,福建省人大常委会党组副书记、副主任,省总工会主席黄琪玉等分别参加了调研和活动。

97个药品谈判进医保,肿瘤、糖尿病等治疗用药平均降价65%

让患者花“平民价”吃“贵族药”

本报记者 李丹青

“母亲前几天刚查出卵巢癌,非常需要奥拉帕利。今天看到这消息,我感动得要哭了。”2019年国家医保谈判准入药品名单11月28日对外发布,看到母亲急需的救命药位列其中,哈尔滨的一位患者家属兴奋不已。

通过谈判,97个药品进入医保目录。其中包括奥拉帕利在内的70个新增药品,价格平均下降60.7%;另外27个续约成功的药品,平均降价26.4%。

记者了解到,这次谈判成功的药品涉及

150个,包括119个新增谈判药品和31个续约谈判药品,新增谈判药品数量和谈判药品总量均创历史新高。

最终,119个新增药品有70个谈判成功,31个续约药品有27个谈判成功。“谈判成功的药品,多为近年来新上市且具有较高临床价值的药品。”熊先军表示,通过谈判降价和医保报销,保守估计,患者个人负担水平将降至原来的20%以下,个别药品降至5%以下。

国家医保目录调入分为常规准入和谈判准入两种方式。医保药品谈判准入的结束,意味着今年国家医保药品目录调整的完成。

对于尚未纳入目录及谈判不成功未能准

入的品种,熊先军透露,医保部门将建立医保目录动态调整机制。“相关文件正在制定中,我们将加快推进,实现目录每年动态调整。”

肿瘤、糖尿病等用药平均降价65%

《2019年国家医保药品目录调整工作方案》中提到,将优先考虑国家基本药物中的非医保品种,癌症及罕见病等重大疾病治疗用药、高血压和糖尿病等慢性病治疗用药、儿童用药等。从这些重点领域谈判结果来看,5个基本药物全部谈判成功,22个抗癌药、7个罕见病用药、14个慢性病(含糖尿病、乙肝、类风湿性关节炎等)用药、4个儿童用药谈判成功。(下转第3版)



一平方米的温暖

冬季的东北,很多地方气温已经降至摄氏零下20多度,许多市民尽量减少外出。但对于户外工作者来说,则必须出门工作,特别是在夜间,长时间户外待着,寒冷难耐。

近日,在哈尔滨街头,出现了一些专门针对夜间工作者的“1 m²温暖空间”,代驾司机、外卖员等户外工作者可以进门取暖、喝热水、给手机充电等。目前,第一批参与温暖公益活动的商家达到了近100家,还有不断有商户志愿加入活动。

图为11月19日,哈尔滨市街头的“1 m²温暖空间”。

东方IC 供图

习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

新华社北京11月28日电 11月27日,联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会,国家主席习近平向大会致贺电。

习近平在贺电中指出,巴勒斯坦问题是中东问题的核心。全面公正解决巴勒斯坦问题,实现巴以两国和平共处、共同发展,符合国际社会共同利益。国际社会应该维护公平正义,坚持联合国有关决议、“土地换和平”原则和“两国方案”大方向,为恢复巴以和谈创造良好氛围。

习近平强调,中国是巴勒斯坦人民真诚的好朋友、好伙伴、好兄弟,是巴以和平的坚

定支持者。中方支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,支持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、拥有完全主

权的、独立的巴勒斯坦国。中国愿继续同国际社会一道,推动巴以和谈,为早日实现中东全面、公正、持久和平作出不懈努力。

推动全会精神入脑入心,走进千家万户

——北京、浙江、福建、新疆面向基层宣讲党的十九届四中全会精神

新华社记者

北京市充分发挥首都高校人才资源优势,从清华大学、北京大学等18家高校遴选优秀师资组成宣讲队伍,深入基层开展形式多样、内容丰富的宣讲活动。

此外,北京市还将理论宣讲与百姓宣讲有机结合,从“工匠精神”不忘初心跟党走、“我与改革开放”等百姓宣讲团中挑选优秀宣讲员,聚焦制度自信,用群众视角、身边故事、百姓语言深入基层开展宣讲。

北京:党员干部、高校师生、基层百姓齐宣讲

北京市领导带头到所联系的区和分管领域宣讲,结合下基层调研抓好宣传贯彻。同时,北京市精心组织党员领导干部、高校师生和基层百姓,深入社区、机关、校园、“两新”组织和新时代文明实践中心(所、站),积极开展学习贯彻全会精神宣讲活动。

25位政治素质好、理论水平高、宣讲能力强的党员领导干部组成的北京市学习贯彻党的十九届四中全会精神宣讲团,深入各区、各系统开展28场集中宣讲。宣讲团成员还深入街道社区、田间地头和基层群众进行面对面的座谈宣讲。

浙江:打通基层理论宣讲“最后一公里”

27日下午,“织里·知礼”宣讲团走进

浙江省湖州市吴兴区织里镇伍浦村,深入田间地头,开展党的十九届四中全会精神专题宣讲,让村民们充分了解全会的主题

内容和核心思想。

(下转第3版)

我国成功发射高分十二号卫星

11月28日7时52分,我国在太原卫星发射中心用长征四号丙运载火箭,成功将高分十二号卫星发射升空

卫星顺利进入预定轨道,任务获得圆满成功



高分十二号卫星是高分辨率对地观测系统国家科技重大专项安排的微波遥感卫星,地面像元分辨率最高可达亚米级,主要用于国土普查、城市规划、土地确权、路网设计、农作物估产和防灾减灾等领域,可为“一带一路”建设和国防现代化建设提供信息保障

这次任务是长征系列运载火箭的第320次航天飞行

新华社发(边纪红制图)

全总将全面提升新时代职工之家建设水平

本报讯(记者郑莉 李显霖)新时代职工之家建设有了新标准。记者从11月28日在河北邯郸召开的全国模范职工之家现场经验交流会上获悉,全国总工会针对全面提升新时代职工之家建设水平明确了六个方面重点,包括加强规范建设、强化思想引领、促进改革发展、落实维权制度、拓展服务载体和开展会员评家,努力把基层工会建设成为组织健全、维权到位、工作规范、作用明显、职工信赖的名副其实的职工之家。

(下转第3版)

全总召开深度贫困地区工会脱贫攻坚工作会议

本报讯(记者康劲)11月27日,全国总工会在脱贫攻坚战的主战场,“三区三州”之一的甘肃省临夏州召开深度贫困地区工会脱贫攻坚工作会议,认真学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,贯彻落实党中央、国务院决策部署,落实全国总工会党组、书记处要求,交流工作情况和经验,对进一步做好深度贫困地区工会脱贫攻坚工作进行再动员再部署。

全国总工会高度重视深度贫困地区脱贫攻

攻坚工作,要求各级工会加大投入和支持力度,帮助“三区三州”等深度贫困地区的贫困群众早日脱贫致富。“三区三州”等深度贫困地区工会,积极主动融入脱贫攻坚大局,找准工作切入点、着力点,在实现脱贫攻坚总体目标中发挥了积极作用。

会议要求,各级工会要坚持政治定力,做到认识到位,深刻认识党中央不获全胜、决不收兵的坚强决心,深刻认识深度贫困地区脱贫攻坚的艰巨性和紧迫性,(下转第3版)

第三届“依法维护妇女儿童权益十大案例”在京发布

本报北京11月28日电 (记者张锐)全国妇联今天在京举办“全国维护妇女儿童权益先进集体、先进个人表彰暨‘依法维护妇女儿童权益十大案例’”发布会。发布的十大案例涉及当前在妇女儿童权益保护中较为突出、广受关注的侵犯女职工生育权利和劳动就业权益、强奸猥亵儿童、儿童监护、履行抚养未成年子女义务、公众场合性骚扰、家庭暴力、农村妇女土地权益等热点难点问题。其中,经全国女职工委员会推荐的两则维护女

职工生育权案例入选。

此次发布的第三届“依法维护妇女儿童权益十大案例”包括:宁夏李某某孕期被劝退仲裁维权案;山东荣成某企业劳动合

同限制生育案;福建司法机关依法严惩蒋某某强奸养女案;江苏司法机关依法严惩蒋某某网络猥亵儿童案;上海司法机关依法严惩王某某地铁“咸猪手”强制猥亵案;河北田某某母子三人人身安全保护令和学校发

报告案;(下转第3版)